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Hier nach 
hinten knicken.

© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen 2 –
Halbschriftliches Subtrahieren (ZE – E)

Schrittweises Rechnen mit der 

3
2
4

2
3
1

5

1 4

Das kannst du schon:

1 3 – 5 = 8

1 3 – 3 = 1 0
1 0 – 2 = 8

1 1 – 5 =

– =
– =

1 3 – 5 =

– =
– =

2 2 – 5 =

– =
– =

5 3 – 5 =

– =
– =

6 4 – 5 =

– =
– =

Lösung:
77 59 48
39 28 17
8 9 7 6

1 2 – 5 =

– =
– =

1 4 – 5 =

– =
– =

3 3 – 5 =

– =
– =

4 4 – 5 =

– =
– =

8 2 – 5 =

– =
– =
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Hier nach 
hinten knicken.

© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen 2 –
Halbschriftliches Subtrahieren (ZE – E)

Schrittweises Rechnen mit der 

Rechne in diesen Schritten:

4 5 – 7 = 3 8

4 5 – 5 = 4 0
4 0 – 2 = 3 8

2 1 – 7 =

– =
– =

6 3 – 7 =

– =
– =

2 6 – 7 =

– =
– =

7 2 – 7 =

– =
– =

6 5 – 7 =

– =
– =

Lösung:
19 65 44
14 56 36
48 25 74
58

4 3 – 7 =

– =
– =

8 1 – 7 =

– =
– =

5 5 – 7 =

– =
– =

3 2 – 7 =

– =
– =

5 1 – 7 =

– =
– =

zum nächsten Zehner

subtrahiere den Rest

5
2
3

2
5
4

7

4 3

6 1

1 6
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Hier nach 
hinten knicken.

© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen 2 –
Halbschriftliches Subtrahieren (ZE – E), Kurzform notieren

Kurzform: Schrittweises Rechnen mit der   

4 2 – 4 = 3 8

4 0, 2

2 2 – 4 =

2 1 – 4 =

5 2 – 4 =

7 3 – 4 =

5 3 – 4 =

2 3 – 4 =

4 1 – 4 =

3 3 – 4 =

9 2 – 4 =

2
3
1

2
1
3

4

Lösung:
29 18 37 
19 88 48 
49 17 69 
77

6 1 – 3 =

4 1 – 3 =

4 1 – 2 =

7 1 – 2 =

5 2 – 3 =

8 2 – 3 = Lösung:
39 69 58 
49 38 79

2
1

1
2

3

1 1
2

8 1 – 4 =



11© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen 2 –
1  Aufgaben nachrechnen 2  Fehler markieren und korrigieren

Fehler suchen (Rechnen mit der )

 Rechne alle Aufgaben nach.

 Finde 13 Fehler. Markiere die Fehler.

48

4 4 – 6 = 3 8

4 4 – 4 = 4 0
4 0 – 2 = 3 8

2 3 – 6 = 1 8

2 3 – 4 = 2 0
2 0 – 2 = 1 8

9 2 – 6 = 8 6

9 2 – 2 = 9 0
9 0 – 4 = 8 6

6 5 – 6 = 5 9

6 5 – 5 = 6 0
6 0 – 1 = 5 9

7 4 – 6 = 6 7

7 4 – 6 = 7 0
7 0 – 3 = 6 7

3 3 – 6 = 2 6

3 3 – 3 = 3 0
3 0 – 4 = 2 3

6 2 – 6 = 4 6

6 2 – 2 = 5 0
5 0 – 4 = 4 6

8 4 – 6 = 7 6

8 4 – 4 = 8 0
8 0 – 4 = 7 6

3 1 – 6 = 2 9

3 1 – 5 = 3 0
3 0 – 1 = 2 9

5 2 – 6 = 4 7

5 2 – 3 = 5 0
5 0 – 3 = 4 7

8 5 – 6 = 6 9

8 5 – 5 = 7 0
7 0 – 1 = 6 9

2 5 – 6 = 1 9

2 5 – 5 = 2 0
2 0 – 1 = 1 9

8 1 – 6 = 7 6

8 1 – 1 = 8 0
8 0 – 4 = 7 6

4 5 – 6 = 4 1

4 5 – 5 = 4 0
4 0 – 1 = 4 1

2 2 – 6 = 1 6

2 2 – 2 = 2 0
2 0 – 4 = 1 6

9 1 – 6 = 7 5

9 1 – 1 = 8 0
8 0 – 5 = 7 5

5 3 – 6 = 2 9

3 5 – 5 = 3 0
3 0 – 1 = 2 9

neinjaHast du alle 13 Fehler gefunden? Kreuze an.

5 4 – 6 = 4 7

5 4 – 4 = 5 0
5 0 – 3 = 4 7
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Hier nach 
hinten knicken.

© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen 2 –
Halbschriftliches Subtrahieren (ZE – ZE)

Lösung:
60 30 56
29 34 61

Schrittweises Rechnen – mit Hilfsaufgaben

Rechne in diesen Schritten:

4 2 – 1 5 = 2 7

4 2 – 1 0 = 3 2
3 2 – 5 = 2 7

Erst ein großer Schritt,

dann ein kleiner Schritt!

4 0 – 1 0 = 3 0
4 2 – 1 0 = 3 2

6 0 – 2 0 =
6 3 – 2 0 =

6 3 – 2 5 =

– =
– =

8 0 – 3 0 =
8 2 – 3 0 =

8 2 – 3 5 =

– =
– =

7 0 – 4 0 =
7 4 – 4 0 =

7 4 – 4 5 =

– =
– =

7 0 – 1 0 =
7 1 – 1 0 =

7 1 – 1 5 =

– =
– =

Lösung:
52 47 43 
50 40 38

2
3
4

3
2
1

5

1 4



43

Hier nach 
hinten knicken.

© Inklusionskiste: Nicht-zählendes Rechnen mit der Rechenstrategie Schrittweises Rechnen 2 –
Halbschriftliches Subtrahieren (ZE – ZE)

Schrittweises Rechnen – ohne Hilfsaufgaben

Lösung:
19 39

Lösung:
19 78 29 
58

Lösung:
19 17 38 
29

2
1

1
2

3

6 1 – 2 2 =

– =
– =

7 1 – 5 2 =

– =
– =

1 1
2

9 1 – 1 3 =

– =
– =

8 1 – 2 3 =

– =
– =

9 2 – 7 3 =

– =
– =

7 2 – 4 3 =

– =
– =

9 3 – 7 4 =

– =
– =

6 3 – 3 4 =

– =
– =

6 2 – 2 4 =

– =
– =

5 1 – 3 4 =

– =
– =

2
3
1

2
1
3

4




